

三、學校空閒的空間與設備，能否供校外人士或團體借用、或出租？應有何規範或限制？

不過，校園的設備與空間若是開放，則損害速度是否增加？例如，利用空閒教室開辦進修課程，供社區人士來上課。倘若校外人士若頻繁進出校園，是否也會連帶造成校內其他設備的破壞？環境會不會因此而更加髒亂？會不會影響到教學的進行？此外，校園的安全也會造成疑慮？維護校園安全的人力是否也得增加？若是有相關疑慮的項目都避免，則學校是否可以共享的資源就會變得很少？

第七節 學校與社區方面

一、少子女化趨勢下，學校應特別重視學校與社區關係中的哪些層面？

與會者提出很多面向，認為學校與社區的關係現階段仍應以教學活動為主，以提升教育品質獲改善學習成果為主要考量。但是也有與會者認為，學校的人力與物力資源其實相當豐富，就長遠而言，這些資源的過剩情形將無法避免，因此，也就可以考慮教學以外的利用方式，並適度地嘗試推展，以累積經驗，作為學校發展與社區關係，或形成互助互利的雙贏局面。

二、學校是否可以發展成區域性的中小學教育中心？應注意哪些規劃的重點？

攜手、課輔、提供合作的師資人力與校園設備均是高中職學校的核心資源，若能發展成為中小學教師進修、學科教師互相研習的場地與機會，將對教育品質的提升有很大的幫助。此外，藉由國、高中教師交流的愈來愈頻繁，也有助於前期、與後期中等教育師資的互相瞭解，因而強化學制中垂直面向的互動或整合。

三、除了教學的功能之外，學校可以有哪些轉型的可能？以便在社區中扮演積角色？

學校也可以考慮轉型為非以教學為主的文化或社會機構，例如，各類的「財團法人文教基金會」、教材或課程發展機構...等等。

四、學校可否利用社區資源，發展另類的特色或功能？如：度假村？

學校所在的社區本身若有特色，可以結合教育或課程上的目標，則用以凸顯學校的教育本質。例如，度假村、遊學營隊等等學習型活動的規劃都是可以考慮的方向。此外，與會者提到，學校畢竟是教育機構，相關特色的發展應該還是要扣緊教育的主題，而不致於使學校成了營利的機構。

第八節 其他

有與會者建議：既然少子女化的趨勢有地區性的差異，那麼，所謂因應少子女化的政策或策略，便應該以各縣市為主要的規劃單位，才能符合實際的需要。中央主管教育機關不必、也無法規劃出全國一致的統一策略，因此政策的重點應該是輔導各地方教育主管機關進行區域性的規劃，依照各地區各類事實性的資料予以整理、分析與追蹤，例如人口數的實際變化、高中職學校的實際分佈情形與辦學狀況、區域性的工商農業的發展情形、未來預計退休的教師人數...等等，召集相關的專家學者進行精算與規劃，才能有效解決少子女化所帶來的問題。

儘管「以地方為主的政策規劃」被認為較有助於發展出適切的少子女化策略，但中央的教育部仍可以扮演積極的角色，提供專業的人力資源或資訊，以供地方進行規劃時之參考。例如，學校如何適切地詮釋人口數的影響？如何推估準確的學生人數、班級數、教師員額等等？如何精算學校的經營成本？如何